
Info über die Gemeinderatssitzung vom 19.12.2023 
 
A: Öffentlicher Teil: 
 
1. Sitzungsniederschriften   
Die Sitzungsniederschrift vom 16.11.2023 wurde nach Erörterung von Einzelfragen 
unverändert angenommen. 
 
2. Beratung und Beschluss über den Forstwirtschaftsplan 2024   
Zu diesem Tagesordnungspunkt konnten die Ratsmitglieder Revierleiter Tim Bettgenhäuser 
begrüßen. Nach eingehender Erläuterung der geplanten Maßnahmen wird bei Umsetzung des 
Planes in 2024 mit einem negativen Betriebsergebnis von etwa 15.000, -€ gerechnet. Durch 
die Inanspruchnahme von Fördermitteln kann dieses Ergebnis zur schwarzen Null 
ausgeglichen werden. 
Nach eingehender Erörterung von Detailfragen zum immer noch nicht abgeschlossenen 
Abtransport von Käferholz, zur Waldweginstandsetzung, Wiederaufforstung und der Nutzung 
von Fördermitteln wurde dem vorgestellten Forstwirtschaftsplan bei einer Gegenstimme 
zugestimmt. 
 
3. Beratung und Beschluss über die Brennholzvergabe 2024 
Aktuell wurden 70 fm Laubholz als Stammholzmischpolder bestellt. Aufgrund der geforderten 
Fällungen von abgestorbenen Eichen im Bereich der Grillhütte (Ergebnis der Baumprüfungen 
2023) sollen die Eichen vorrangig als Brennholz/Wertholz aufgearbeitet/bereitgestellt werden. 
Der Abgabepreis pro Festmeter wird analog zu den Abgabepreisen des Forstamtes für private 
Endverbraucher auf 73,-€ einschl. MwSt. festgelegt. 
Nach der Aufarbeitung des Brennholzes werden die Rechnungen durch die Verbands-
gemeindeverwaltung unter Mitteilung der Poldernummer zugestellt. 
 
4. Beratung und Beschluss über die Erteilung des Einvernehmens zum Bau eines 

Trinkwasserhochbehälters der Verbandsgemeindewerke Hachenburg in der 
Gemarkung Obermörsbach, Flur 13, Parzelle 50 

Als Ersatz für die beiden Hochbehälter Nieder- und Obermörsbach werden die Verbands-
gemeindewerke einen neuen Trinkwasserhochbehälters „Auf dem alten Berg“ errichten. 
In der Ratssitzung vom 08.08.2023 wurde deshalb der Verkauf einer Teilfläche von ca. 
1250 m² aus Parzelle 50 einstimmig beschlossen. Vor diesem Hintergrund erteilen die 
Ratsmitglieder das gemeindliche Einvernehmen gem. § 36 BauGB zu dem Bauvorhaben. 
 
 
5. Informationen und Bekanntgaben  
Der Vorsitzende informierte die Anwesenden über 

• eine Mitteilung des Forstamtes Hachenburg über geplante Maßnahmen zur Wasser-
rückhaltung in kommunalen Waldflächen als Hochwasservorsorge und zur Erhaltung 
der Waldflächen. Im Rahmen dieses Projektes soll Oberflächenwasser von 
Wegeflächen in angrenzende Waldflächen geleitet werden. 

• zwischenzeitlich eingegangene Angebote zur Beschaffung eines Zapfwellenstrom-
generators für den Notfallstützpunkt Bürgerhaus. 

• die Fristverlängerung der Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion Trier für die 
Schlussabrechnung der Zuwendung zum Investitionskostenanteil der Straßenober-
flächenentwässerung in der „Mittelstraße“ und „Zum alten Berg“ bis zum 30.06.2024 

• das Protokoll der 23. Mitgliederversammlung KRISTALL  

• die Totholzbeseitigung in Eigenleistung am 16.12.2023 entsprechend der vorliegen-
den Baumprüfungsergebnisse 

• den Pflanz- und Kostenplan für die Anpflanzung klimaresilienter Bäume und Heister im 
Bereich der Grillhütte als Grundlage für die Bewilligung von Fördermitteln aus dem 
kommunalen Investitionsprogramm Klimaschutz und Innovation (KIPKI)  



• eine Abfrage der VGV über die Verfügbarkeit von bebaubaren Privatflächen zur 
aktuellen Erfassung freier Baupotenziale und der Erstellung eines Baulückenkatasters 
in den Kommunen. 

 
 
6. Anfragen von Ratsmitgliedern   
Es wurden Anfragen zu/zur/zum 

• Planungsstand der wasserrechtlichen Genehmigung im Neubaugebiet „Auf der Bitze / 
Vor den Hadern“ als Voraussetzung für die zweite Offenlage des Bebauungsplanes 

• Satzung zur Erhebung wiederkehrender Beiträge für den Ausbau von Verkehrs-
anlagen 

• Verschonungsregelung von Grundstücken nach § 14 der o.a. Satzung 

• Sachstand zur Geschwindigkeitsbegrenzung im Bereich der Schulstraße 8/10 
(Buswendeschleife Kindergarten) gestellt und vom Vorsitzenden beantwortet. 

Eine verkehrsrechtliche Anordnung zur Geschwindigkeitsbeschränkung im Außenbereich 
konnte aufgrund der Messergebnisse der zuständigen Verkehrsbehörde nicht erreicht werden. 
 
 
7. Einwohnerfragestunde 
Dieser Tagesordnungspunkt wurde nicht in Anspruch genommen. 
 
Im nichtöffentlichen Teil der Sitzung hat der Gemeinderat auf Antrag von Jagdpächter 
Günter Horrix dem Eintritt von Gary Schneider aus Heimborn als gleichberechtigter Mitpächter 
in den aktuellen Jagdpachtvertrag zum 01.04.2024 zugestimmt. Der bisherige Mitpächter Lars 
Weyer aus Kroppach hat seinen Pachtvertrag aus privaten Gründen mit sofortiger Wirkung 
gekündigt. 
Das Einvernehmen des Jagdvorstandes entsprechend § 1 Abs. 2 der Vereinbarung zwischen 
der Jagdgenossenschaft und der Ortsgemeinde Mörsbach wurde zwischenzeitlich erteilt. 
 
Weiterhin informierte der Vorsitzende über die notarielle Beurkundung eines Kaufvertrages 
ohne Ausübung eines Vorkaufsrechtes durch die Ortsgemeinde.  
 
 
Egon Müller  
Ortsbürgermeister  


